

陈天赏:

您好!

近闻你在河间市卧佛堂镇西洼 放羊时,遇到了一支村干部带领的巡 逻队,他们以给你的羊做核酸检测为 名,抢走了你的羊。对你的遭遇,我深 表同情。对抢羊的恶棍,我予以强烈 谴责。你也许感到奇怪,你我并不相 识,我为何同情你?若我和你一样,也 是无权无势的普通人,谴责又有什么 用?告诉你,我来自大唐,诗圣杜甫 给我起了个名字叫石壕吏。你去问 问那帮恶棍,害怕不害怕来自另一 个世界的愤怒?

你也许认为,我也曾欺压百姓, 与抢你羊的村官是一丘之貉,怎么 可能站在被压迫者的立场上反对压 迫者呢?的确,自杜甫写《石壕吏》 后,我作为穷凶极恶酷吏的代表,已 被牢牢钉在了历史的耻辱柱上。但 是,看到这个村官抢羊的行径,我觉 得自己的恶行尚不及他们九牛之一 毛。把我和这群恶棍归为一类,混为 一谈,是对我的极大侮辱!

我执行的是公务,而村官抢羊 的行为属于招摇撞骗。唐肃宗乾元 二年(759年)春,安史之乱的第四 年,郭子仪等九大节度率六十万大

石壕吏的一封信

军把安禄山的儿子安庆绪包围在邺 城,由于缺乏统一指挥,反而被史思 明带领的叛军援兵打得落花流水。 战事吃紧,朝廷不得不在洛阳至潼 关一带强行抓人补充兵力。我作为 地方小吏,自然也要投入到这项 压倒一切的中心工作中。到百姓 家征兵拉夫,是落实朝廷的部署, 是履行工作职责。我办的是官差, 执行的是公务。至于强制征兵,是 朝廷在战时不得已采取的非常措 施。而村官一伙人抢你羊时,开的 是假冒的警车,穿的是假冒的警 服,让你误认为他们是警察,抢你 的羊你也不敢反抗。其实,没有任 何一级官府给他们下达抢羊的工 作任务,他们在招摇撞骗,播种仇 恨,为自己巧取豪夺而破坏公权的 公信力,是穿着假警服的真土匪,岂

可与我执行公务相提并论! 我为朝廷卖命死心塌地,而抢 羊村官不忠诚不老实。杜甫诗中真 实地记录了我勤勤恳恳兢兢业业的 工作态度。叛军如狼似虎,前线吃 紧,生灵涂炭。在大唐生死存亡之 际,我深夜加班,进村入户,坚持原 则,撕破脸皮,不讲情面,努力为前线 多增添一份力量。我对朝廷忠心耿 耿,对工作恪尽职守,对得起自己的 职务和薪水!而抢羊村官,作为民选 和上级任命的村干部,对得起群众的 信任和上级的培养吗?毫无感恩之 心,不干造福百姓、报答上级之事,却 作欺压百姓、抹黑上级之恶,有何忠 诚、老实可言?

我的错误是方式方法问题,而 抢羊村官涉嫌的是犯罪。我到农户 家征兵时说话难听,态度生硬,杜甫 在诗中以"吏呼一何怒"予以了描 绘。我已深深地认识到了自己的错 误。但是,我的错误与村官抢羊有着 本质的不同。我工作中简单粗暴,目 的还是征兵打击叛军,保大唐江山 永固,护百姓长久平安。我主观目的 是好的,出发点、落脚点是正确的, 对百姓的征兵要求也是有依据的。 在工作中,我没图任何私利,没有抢 掠百姓财物,知道孩儿他娘"出入无 完裙",我也给予体谅与尊重,并没有 强行入室。至于话难听、脸难看,确实 不对,但这属于方式方法的问题。而 抢羊村官,在大疫之年,在全民生命 安全遭受威胁之时,不仅不履行职责 带领群众筑牢抗疫防线,反而冒充警 察,以防疫之名,行欺民害民之实,丧 尽天良,趁火打劫,其性质已不是话

难听、脸难看的方式方法问题了,而是 涉嫌犯罪!《刑法》第二百七十九条规 定,冒充国家机关工作员招摇撞骗的, 处有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治 权利;冒充警察招摇撞骗的,从重处

⊕杨光洲

罚。我工作态度不好应该批评,而对 抢羊村官应当法办!

一个一千多年前的小吏,怎么可 能熟知当今的法律,你是不是又对我 的身份有了怀疑?自杜甫把我写进作 品中,我的恶名始终没有被人遗忘。 骂声不绝于耳,我不得瞑目。在历史 的耻辱柱上,我在骂声中亲历着语言 和制度的演变。所以,我能用现代汉 语给你写信。千年等一回呀,我终于 等到一个比我还恶的酷吏!长江后浪 推前浪,他足以把我拍在沙滩上!现 在应该让他来接替我的位子。当年杜 甫把我钉在耻辱柱上,用的是文字。 现在要让这厮上耻辱柱,还得用作 品。你能否找一位作家,以写鬼写妖、 刺贪刺虐入骨三分之笔,把这厮钉在 耻辱柱上呢?

拜托了! 祝 遂顺安吉

石壕吏

2022年3月24日

防疫式"牵羊"

日前,陈天赏在河间市卧佛 堂镇西洼放羊时,遇到了一支村 干部带领的巡逻队。巡逻队开着 "治安巡逻"车,穿着带有"治安" 袖标的制服,以给羊做核酸检测 为名,抢走了陈天赏的羊。陈天 赏把自己的遭遇发到网上,全国 网友对借防疫之名抢羊的行为口 诛笔伐。

> 这正是: 本官防治新冠, 公务谁敢阻拦? 羊倌魂飞魄散,

肥羊牵走归咱。 又云:

牵羊自古曰顺手, 当下豪夺称检测。

披上权力老虎皮, 欺压百姓真凶恶!

曹一 绘 杨光洲 诗

这些日子,全中国最后悔的人,

可能就是河北省河间市卧佛堂镇常

村那9个巡逻队员了。他们以做核

酸检测为由,抢走放羊老汉一只羊,

或者说吃了一顿羊肉。岂料老汉把

这件事在网上直播了!牵羊的一伙

人被刑事拘留,可能还要逮捕判刑,

既丢人现眼,又将承受牢狱之苦。这

至少能挣3000元。一年36000元,能

买多少只羊?可吃多少次羊肉?即便

在家种地,打的粮食也能换回很多

只羊。你说这哥几个,头咋那么昏

呢?嘴咋那么馋呢?胆咋那么肥呢?

估计现在,孩子哭,老婆怨,父母骂,

乡亲恨,警察训,法官审,肠子都悔

江省纪委监委的一篇警示文章,标

前不久,很多的报刊转发了浙

要是外出打工,一个人一个月

事干的,划算吗?

青了。



0 论 理

◎画里有话

题是《"失算"的人生》。说的是浙江 省嘉善县的一个副局长,因为受贿 79万元,在59岁的时候东窗事发, 被判处三年八个月的有期徒刑。

为此,这个落马的副局长在忏 悔的时候算了一笔账,按照当地四 级调研员退休后每年15万元的待 遇收入,假设自己能够活到85岁, 那么就可以领25年的退休金,一 共是375万元。即便活到75岁,也 可以领225万元。可是现在,什么都 没有了

近日还有某交建公司的一位王 姓高管,因为情人举报,受到留党察 看一年和政务撤职处理。这个情人也 真够狠的,把这位高管的老底全揭了 出来。有多少套房、多少辆车、多少部 手机,还有收受礼品、接受宴请、公车 私用、瞒报事故、腐化堕落等。让这 个风光的男人,顿时无地自容。

无奈,这个王姓高管只得从单 位辞职。他说,目前自己已经妻离子 散,居无定所,变成无业游民。这样 的结果,完全是个人咎由自取,对不 起家人和朋友。现在后悔不及,痛苦 万分。是啊,如果当初不贪恋对方的 美色,不一步步迈向危险,不就平安 无事吗?

这三个失算人生的案例,有一个 共同点,那就是权令智昏。因为手中 有了一些权力,便为所欲为。只是他 们没有想到,时代不同了,人变聪明 了,什么便宜,都不那么好占了。连放 羊的老头,都学会了网上直播。

还有那些给别人做情人的人, 更不好对付。在跟你亲热之前,早就 设计好了套路和目标。有的想要富 贵,有的想要荣华。一旦发现你只是 跟她玩玩,立马就会翻脸。她们的办 法,比放羊老头多得多。所以被情妇 拉下马的贪官,每年都有一大串。

⇔汪金友

⇔陈鲁民

而且,现在想看热闹的网民,简直 多如牛毛。每天瞪大眼睛,就等着找新 鲜事。一发现有人牵羊去"做核酸",或 者公开举报官员"养小三",马上就跑 来围观。然后起哄、点赞、提问、转发、 说三道四,唯恐天下不知。不把当事人 搞臭,就决不罢休。

无论官员、老板、高管还是巡逻队 员,能够混到今天这个位置,哪个不是 摸爬滚打几十年?如果因为吃一顿羊 肉,玩一个女人,收几笔贿款,然后就 跌落马下,毁掉自己的前程和全家的 幸福。实在是不值。

其实这事很简单,就是在每一次 碰到外财、外遇的时候,不管贪心多么 膨胀,春心多么荡漾,都先不要伸手。 而是要算一算风险账和得失账。只要 不为名利所惑,不为美色所动,不为纷 扰而忘初心,就一辈子都会安全。

◎聊 天

你是个好人……

"你是个好人",从字面来看挑 不出任何毛病,是一句地地道道的 好话,但也可能是一句让人最难接 受的好话。因为这句话的后面,或许 是古已有之,历史悠久。

会有无数个否定的意思。 特别是恋爱中的男女之间最爱 使用这个句式。姑娘如果看不上小 伙子,往往就会先貌似深情地以"你 是个好人"来开头。有过恋爱经历的 男人心里已经明白,没戏了,该收场 了。因为,姑娘下边紧跟着的话一定 会是:但是,你不适合我;但是,我们 俩走不到一起;但是,我对你没感 觉;但是,你不是我的菜;但是,我父 母不愿意;但是,我配不上你……总

之.拜拜了您呢! 这种抽象肯定具体否定,拐弯

抹角的不愿意,先扬后抑的婉拒,总 比赤裸裸地说"我看不上你"要好听 一点,因而也算一种讲话艺术,并且

男大当婚,女大当嫁。旧时,有 男子上门提亲,姑娘如果看上了小 伙子一表人才,就会羞答答地对父 母表示:婚姻大事,全凭父母大人做 主!反之,若没看上人家的颜值,则 会对父母撒娇说:女儿尚小,还想多 陪伴二老几年,以尽孝道,报答父母

不过,也有心口如一直抒胸臆 的女子。齐人有女,二人求娶。东家 之子丑而富,西家子帅而贫。父母疑 不能决,问其女:"中意哪个,就把哪 边袖子撸起。"女便把两边袖子同时

撸起云:"欲东家食,西家宿。"这闺 女 可真够实在的,也是个女中奇葩。

昔日,姑娘若被英雄搭救,不管 是救于水火还是救于强抢,若看上 了英雄的帅气英俊,就会深情表示: 小女子感谢英雄救命之恩,无以为 报,愿以身相许,自荐枕席。若没看 上英雄的相貌人物,则会有另一套 说辞,也很动人:小女子感谢英雄救 命之恩,无以为报,愿来生当牛做 马,以报答英雄之万一。

爱美之心人皆有之,救人的英 雄肯定也不含糊,若看到表白的是 个美女,自然会喜出望外:姑娘可是 当真?小可不胜荣幸。若表白的是个 丑女,则会义正辞严,竭力推辞:君 子岂能乘人之危,姑娘万万不可!就

像千里送京娘的赵匡胤。

无论古今中外,贫富贵贱,人都是 有尊严、讲面子的,若当面被直通通地 回绝,不留一点余地,就会让人下不来 台,闹出不愉快。如果能换一种说辞, 委婉、艺术一点,譬如"你是个好人"之 类,则可能多少会降低对人的伤害程 度——伤害终究是免不了的。

一个自重、自尊、自强者,不管是 恋爱中被拒,还是被老板辞退,抑或找 工作没被录取,交朋友被拉黑等等,当 对方吞吞吐吐地表示"你是个好人' 时,就应毫不犹豫地告诉对方:"我知 道你的意思了,再见!"然后,潇洒转 身,咬紧牙关,到没人的地方去哭,让 血往心里流,若再苦苦哀求那就是自 取其辱了。



日前,山西一房地产开发企业发布了 一张"愿 MU5735 航班的亲人平安回家"的 海报,后面却附上了楼盘案名、电话、地址 还有保险公司的营销人员借此次空难推销 保险产品。这些蹭热度的做法引发了广大 网友愤怒。

短评:空难吞噬了鲜活的生命,给亲人 留下无尽的悲哀和巨大的伤痛。恻隐之心, 人皆有之。而个别人,面对如此惨烈的空 难,没有真正的同情,更没有对同胞的安 慰,眼睛盯着的却只有金钱。把同胞的死 难,当作自己发财的商机,可耻呀!君子爱 财,取之有道。此道应为符合社会主流价值 观的正道,而不是突破做人底线的歪门邪 道。一个没有底线的商家,不值得信任。以 别人苦难作卖点的奸商蹭热度,换不来利 润,招来的只能是唾骂!面对空难,如有可 能,请给逝者以尊重,请给家属以安慰,请 给善后以帮助,这才是做人的正道。

目前,一些网上直播间以低价售卖"工 厂直销"商品吸引买家。不少买家以为"工 厂直销"的货物美价廉,便下单订购,而上 当受骗者不在少数。

短评:咱们常人所理解的工厂直销,就 是生产厂家自己直接销售产品,省去了中 间商,销售成本自然要低,价格也随之而 降。另外,生产厂家对自己的产品最了解, 产品质量和售后三包更有保障。然而,这一 切想法都是建立在是真正的工厂直销的基 础之上的。而虚假的工厂直销,其实是挂羊 头卖狗肉,还是从别处批发来商品销售赚 取中间差价的。有的虚假工厂直销,甚至通 过装饰直播间环境以让买家相信是工厂直 销。对于是否属于工厂直销,平台是负有审 核责任的。买家若遇工厂直销,除了从价 格、质量等方面进行甄别外,还可以查看平 台认证,与卖家约定售后服务,以明确责任 的方式增加对方违约的代价,避免被骗遭 受损失。

人力资源和社会保障部近日印发《关 于开展技术技能类"山寨证书"专项治理工 作的通知》,对面向社会开展的与技能人员 和专业技术人员相关的技术技能类培训评 价发证活动进行专项治理,违纪违规培训 机构和评价机构将被纳入"黑名单"

短评:不限专业,不设门槛,零基础,包 考试通过拿证,这是不少培训机构对希望 通过培训学习掌握一技之长,获得相应职 业技能证书者抛出的诱饵。培训机构还会 描绘出获得证书后可以躺赚高收入的美好 前景。其实,冷静地想一想,这么容易就能 掌握的技能,有多少就业竞争优势呢?起点 这么低的学习,获得的技能又能有多少价 值,怎么可能获得高收入呢?对那些以发证 为手段、以骗学费为目的培训机构的谎言, 要多一分冷静,因为世界上没有谁可以随 随便便就能成功的,真正的成功没有捷径, 请远离这些吸金的培训机构。如果你已经 被骗了,请向人社部门举报。

日前,最高人民法院发布《关于审理网 络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定 (一)》。司法解释第一条开宗明义,直接宣 告包括"收货人签收商品即视为认可商品 质量符合约定"等屡禁不绝的"霸王条款" 无效。

短评:有些电商虽然承诺商品质量不 符合约定免费退货,但是同时给买家布下 了一个局:收货人要验货就得先签收:如果 签收商品就意味着认可商品质量符合约 定。其实,商家的这个逻辑公式就是签收就 不能退货。这是典型的霸王条款。最高人民 法院发布的司法解释,各级法院在审理相 应案件时应当遵照执行。如果你再遇到奸 商布下的签收就不能退货的局,就不妨以 最高人民法院的司法解释给奸商一个教 训,坚决依法维权,告他去!

自全国推行"一盔一带"安全守护行 动,督促电动自行车驾驶人佩戴头盔以来, 大多数电动车驾驶人佩戴了头盔。但是,新 华社记者发现,骑车人佩戴的这些头盔虽 然外形差不多,质量却良莠不齐。在山西太 原市相关销售市场及网购平台上,在售的 电动自行车头盔价格天差地别,最便宜的 仅需3.9元,贵的达到数百元。在测试和已 发生的事故中,廉价劣质头盔不仅没有起 到保护驾驶人的作用,其碎片反而刺伤了 驾驶人的眼睛,造成了二次伤害。

短评:驾驶电动自行车佩戴安全头盔, 已成了大多数人的自觉选择,但是,还是有 一些人把佩戴安全头盔当作累赘,虽然也 戴了,只不过是为应付交警检查,所以,在 购买头盔时,能省则省,尽量买便宜的。殊 不知,一分价钱一分货的规律,也适用于头 盔。买便宜的头盔能省钱,可是,这玩意费 命呀!有关部门也应加强检查,对制造、销 售不合格头盔者依法予以打击,因为这些 无良厂商与其说是在经营安全装备,倒不 如说是在制造安全隐患。对这种赚昧心钱 的奸商,不妨罚到其倾家荡产!当然,消费 者在购买头盔时,也不要陷入"贵就是好' 的误区。有关部门也应打击以劣充好的暴 利欺诈行为。





